



特别关注

体寒的人 到底“寒”在哪儿

体寒是一种什么样的感觉？无论是数九寒天，还是炎炎夏日，总感觉手脚冰凉；比别人更怕冷，穿得再多也无济于事；吃了稍凉的食物，准会拉肚子……生活中，很多人尤其是女性多被体寒所困扰。那么，中医所说的体寒是一种什么寒？哪些人更易被寒气缠上？日常如何调理才能驱寒呢？



中医体寒 有何症状

中医认为，机体由气构成，这团气“动则生热，静则生寒”。身体有寒实际上是气偏于静止，活力不足的表现。体寒的人往往比较怕冷，手足冰凉；脾胃有寒，便不敢吃偏凉的食物，经常腹痛腹泻；肾有寒，除了腹泻以外还会小便清长；肝有寒，可能会气逆产生呕吐感，或头顶痛等。

中医有“十女九寒”的说法，妇科病多半与体寒有关。很多女性总觉得身体不舒服，到医院检查却查不出毛病，这时就要警惕是不是体寒了。

人体寒气 从哪里来

医生提醒，生活中一些看似不经意的习惯，很有可能导致体寒，让身体状况一天不如一天。

半夜不睡觉 传统医学历来重视子觉，子时（晚上11时至次日凌晨1时）阴气最盛，阳气初生，是阴阳交接之时，此时入睡是为身体积蓄能量。熬夜会导致阴盛阳虚，阳虚则会引发身体生寒。建议大家晚上尽量在11时前入睡。

保暖不到位 很多人为了追求时尚，经常穿得“美丽冻人”，即便在大冷天也就只穿一条外裤，从来不穿秋裤。经常挨冻会诱发寒性体质，对女性来说危害更大。

饮食偏寒凉 不管春夏秋冬，总有人喜欢大量摄入水果和冷饮，甚至用水果当饭吃，冷饮不离口。殊不知，很多水果都是寒性的，长此以往，寒就来了。

身体太劳累 劳累、高负荷的身心运转会加速身体消耗，加上缺乏运动，容易出现体虚问题。典型表现是乏力、记忆力减退、脾气暴躁、食欲不振、消化不良、睡眠变差等。体质一虚，内寒就会趁虚而入。

调理驱寒 可这样做

体寒的人可以通过保暖、饮食、作息和运动等方式来改善体寒的症状。

护好薄弱部位 人体腹部对寒邪的抵抗力较弱，穿衣服要护住腹部，睡觉时盖好被子，避免着凉出现腹痛腹泻。寒邪可从下肢沿着经脉到达腹部。如果不注意下肢保暖，则会给寒邪入侵提供了方便。

头部和背部 是阳经循行的部位，正邪在此相争，易出现头痛、发热等现象。平时应注意洗完头将头发吹干再出门，夜里睡觉避免头背受风。

多吃温热食物 饮食上要注意少吃生冷食物，如苦瓜、鸭梨等瓜果，尽量不吃冰淇淋等。可适当多吃温热的食物，如牛羊肉等；鸡、鸭等甘温的食物也可常吃。

此外，还要注意补充蛋白质、B族维生素和铁元素。可以适当多吃些鱼、蛋、大

豆、奶制品、全谷类、发酵食物等。

晒太阳 不要在阴冷潮湿的环境停留太久，每天晒晒太阳，能激发身体阳气，达到驱寒效果。

坚持锻炼 慢跑、快步走等有氧运动会让全身活动起来，促进血液循环，有助于减轻体寒症状，长期坚持可逐渐改变寒性体质。体质虚弱、不适合运动者可以每天泡泡脚，用40℃左右的热水浸没膝盖下方，泡20分钟。泡脚的同时揉搓双脚，效果会更好。

推揉腹部 身体的寒以小腹为中心，只要想办法保持小腹温暖，寒气就无藏身之地了。

艾灸驱寒 艾灸也可改善体寒体质，建议平时艾灸丰隆（位于小腿外膝眼和外踝连线的中点）、足三里（位于外膝眼下方四横指处）、三阴交（位于小腿内侧足内踝上方四横指处）、神阙（位于脐窝中央）等穴位。

据《生命时报》

有此一说

走路下肢酸痛 当心“腿梗”作怪

医生介绍，“心梗”“脑梗”等早已为大家熟知，却很少有人知道“腿梗”。该病在医学上称为下肢动脉硬化闭塞症，简单地说，就是下肢动脉血管硬化，管腔狭窄甚至闭塞，从而出现下肢血液供应不足的一种疾病。

“腿梗”有四个不同阶段：无明显症状期，只感觉患肢皮肤温度降低、怕冷，或轻度麻木，活动后易疲劳；间歇性跛行期，患者在行走时，由于缺血和缺氧，小腿的肌肉产生痉挛、疼痛及疲乏无力，必须停止行走，休息片刻后，才能继续活动；静息痛期，当病变进一步发展，侧支循环建立严重不足，就会使患肢处于严重的缺血状态，即使在休息时也感到疼痛、麻木和感觉异常；坏疽期，当病变继续发展至闭塞期，患肢便出现营养障碍现象。随着病变进展，严重者可以出现全身中毒症状。

在此提醒，如果足部出现了颜色、温度的变化，足背动脉也变弱或者消失，再者走路后下肢有酸痛不适等症状，一定要去正规医院就诊。

□徐小钦

疾病提醒

瘦人也会得脂肪肝

随着生活水平的提高和生活方式的改变，脂肪肝的发病率逐年升高，这已成为我国慢性肝病甚至肝硬化、肝癌的主要病因。人们常认为得脂肪肝是胖人才会有的事。的确，脂肪肝与肥胖密不可分，肥胖人群更易合并脂肪肝。但临幊上越来越多的脂肪肝患者看起来身材不错，这就是所谓的瘦型脂肪肝或非肥胖型脂肪肝。

瘦型脂肪肝患者数量上升

一般来说，医学上是通过体重指数来衡量是否肥胖。最新的数据显示，在体重指数正常的人群中，患脂

肪肝的人数也在上升。而且这类脂肪肝患者的病变程度并不轻，有一部分还可能出现脂肪性肝炎，导致转氨酶升高，甚至发展为肝纤维化、肝硬化、肝癌。因此，必须要加以重视。

瘦人为何会得脂肪肝

瘦人虽然体重指数正常，但是脂肪分布异常，腹部和内脏脂肪含量升高，也容易患脂肪肝。其次，不良饮食结构是脂肪肝的重要元凶。比如有的瘦人长期喝甜饮、食用油炸食品就容易患上脂肪肝。此外，合并糖尿病、高血脂也会增加脂肪肝的发生风险。

瘦人患上脂肪肝该咋办

首先要改变不良的生活习惯，增加运动量，调整饮食结构，避免摄入过多甜食，更不能饮酒，这类患者仍然可以通过进一步减轻体重而改善脂肪肝。在改善生活方式的同时，要对疾病进行定期监测。

□王倩怡



生活提示

经常脚跟痛咋缓解



脚跟的疼痛与不适，常由足底筋膜炎所致。而足底筋膜炎，是因为足底的筋膜受到外力冲击，或者长时间走路，引起局部筋膜发炎，导致足底局部疼痛，走路时疼痛会加重。一般而言，足底筋膜炎多见于女性、肥胖者及老年人。

足底筋膜炎是一种可预防、可治疗的慢性病。凡是反复的、长时间的、剧烈的牵拉足底筋膜活动，均有可能导致足底筋膜炎。因此，穿高跟鞋、长途步行、爬高层楼梯、体重超标等因素，都是需要避免的。下面，推荐两种该病的预防方法。

鞋子有足弓支撑

鞋要大小适中，鞋后跟最好选比较硬的，这样才能稳定足跟，防止内外翻，同时预防崴伤；要有比较好的足弓支撑，就是脚在鞋里有全部着地的感觉，这样可以缓解疲劳；鞋底不能太硬，适当柔软的鞋底，可以提供比较好的缓冲，且比较容易弯曲前脚掌。

常做两个小动作

动作一 用毛巾拉脚掌坐于床上，双腿伸直。双手抓住毛巾两端，勾住前脚掌。向后牵拉到足底并有拉紧感。保持20秒，每侧15次。每天做2-3组。

动作二 双脚呈前后弓箭步姿势，双手扶于大腿上。后脚整个脚掌完全着地，足底部有完全伸展的感觉。此动作停留10秒钟再放松，重复10次。每天做2-3组。

□夏菁

时令养生

天气干冷 不宜去角质

进入冬季，冷冽的空气使皮肤干燥起皮，去角质的护肤品又火了起来。但是，除掉这些角质层真的是在护肤吗？错，角质层还是得要。

皮肤分为表皮和真皮，表皮的最外层就是角质层，角质层表面部分主要是已经角化死亡的表皮细胞，于是很多人认为去除这层死皮才算彻底清洁，其实这种做法对皮肤百害无利。

皮肤最外层除了角质层还有一层脂质膜，由皮脂腺分泌的油脂和皮肤表面汗液乳化结合形成。一般人们洗脸会暂时洗掉这层油，不过皮脂腺会再分泌

出来。可能很多人觉得这层油脂除了油腻，一无是处，但实际上脂质膜还是有重要作用的。

首先，脂质膜虽然不能吸水，但会像保鲜膜一样，覆盖在表皮上，可以防止水分蒸发，减少水分散失，实现保湿效果。其次，脂质膜中的有效成分如脂肪酸、神经酰胺等可维持皮肤表面环境呈弱酸性，此时各种正常菌群和表皮生理代谢功能均处于正常状态，破坏此环境，将造成皮肤抵御外界侵蚀能力下降。

因此，如果长期使用去油能力强劲的产品或者清洗过于频繁，会破坏表皮

脂质膜。继而导致角质层细胞失水、结构紊乱，保湿能力继续下降，而结构紊乱的角质层细胞容易脱落形成蜕皮，尤其是频繁泡浴和搓澡，对皮肤角质层的伤害会成倍增加。

皮肤修复角质层的过程很慢，因此皮肤会采用应急措施，让皮脂腺分泌更多油脂来补充脂质膜，这就是我们常说的“越洗越油”。

正确的做法是，选用适合自己肤质的清洁用品。清洁时水温不高于体温，并且减少过度洗护，洗后及时补充润肤油。

□赵大愚